

海商會拜訪北京市台辦

2025年3月5日，海商會會長張平沼率領代表團一行，拜訪北京市台辦霍光峰主任，雙方圍繞進一步加強兩岸商務交流與合作進行深入探討。



霍光峰主任首先對張平沼會長一行的到來表示熱烈歡迎，並對張會長在推動海峽兩岸貿易投資及知識產權交流方面，做出了卓越的貢獻，表達了深切的敬意與感謝。同時，會議就未來在京台會上兩岸交流活動的安排，包括對兩岸商標保護、品牌推廣及經濟交流的重要性進行了深入探討，並期待未來有更多合作機會。

張平沼會長分享回顧了在推動海峽兩岸貿易投資及知識產權交流方面經驗，1989年12月在香港成立“海峽兩岸商務協調會”（海商會），與大陸國際貿易促進委員會總會會長鄭鴻業先生成立的“海峽兩岸經貿協調會”（海貿會）簽署歷史性協議，開啟兩岸民間商務交流。1990年7月，張平沼先生帶領670多位台商參加首次“海峽兩岸貿易投資研討會”，創下兩岸1,500人參與的大型經貿交流記錄。海商會與海貿會共同締造了兩岸交流史上的十項第一紀錄，經過30多年的互動，兩岸形成了互利共贏的局面。張會長指出，海商會在推動兩岸知識產權保護合作議題上扮演著關鍵角色。1991年，海商會在廣東珠海率先舉辦了“海

峽兩岸商標、專利、著作權研討會”，吸引了 70 餘位兩岸專家學者參與。自 2006 年至 2023 年，海商會持續推動舉辦“兩岸商標論壇”、“兩岸著作權（版權）論壇”和“兩岸知識產權法學論壇”，有效促進了兩岸官員在知識產權問題上的協商，並提升參與者的官方層級，這標誌著兩岸交流的重要突破。他強調，海商會與中華商標協會共同主辦的兩岸商標論壇——“兩岸共舉，中華品牌”活動，對於維護台商臺胞在大陸的商標合法權益和推動兩岸經貿交流具有重要作用，並建議未來通過在京台會上舉辦知識產權專題研討會和考察活動來拓寬交流合作的新格局，推動兩岸融合創新發展，進一步深化合作。最後，海商會誠摯邀請北京市台辦訪問台灣，共同開啟兩岸經貿互利共贏的新篇章。

霍主任對京台會與海商會合作舉辦兩岸商標研討會給予全力支持，他指出對於台商經貿交流與合作工作的高度重視。霍主任期望通過這樣的合作平台，能夠促進兩岸企業在商標品牌建設以及市場拓展方面的深入交流，為台商在大陸的經貿活動提供更加有力的支持。北京市台辦期待與海商會構建更加緊密的合作，共同推動兩岸經貿發展。

北京市台辦劉先傳副主任、北京海促會鄧勁松秘書長、北京市台辦李萬亮副處長，海峽兩岸商務協調會副會長兼秘書長黃旭昇、台商總駐北京代表司馬陽兵等代表參加會見。

